



Vážená paní poslankyně,

Vážený pane poslanče,

Sněmovna Parlamentu ČR se bude již brzy zabývat vládním návrhem Zákona o jednorázových plastech – tzv. SUP směrnicí.

Považujeme tento návrh za rozumný kompromis, zajišťující jak zavedení Evropských předpisů do našeho právního systému, tak i přechodné lhůty a možnost se novým podmínkám přizpůsobit ze strany výrobců, distributorů i uživatelů stávajících SUP.

V této souvislosti je však z řady zdrojů známo, že existují záměry návrh nového právního předpisu doplnit o tzv. POVINNÉ ZÁLOHOVÁNÍ PET LAHVÍ.

Dovolte nám v několika bodech stručně vysvětlit, proč takovýto pozměňovací návrh považujeme za nevhodný a riskantní bez předchozí důkladné analýzy jeho ekologických, ekonomických i sociálních dopadů a bez dohody o jeho přípravě a realizaci s klíčovými subjekty, které se podílejí na realizaci opatření v odpadovém hospodářství.

1. Je třeba zdůraznit, že zálohované lahve nebudou opakovaně plněné, pouze budou sbírány „paralelním“ systémem vedle systému tříděného sběru, zavedeného městy a obcemi.

2. Náklady na zavedení a provoz POVINNÉHO zálohování PET lahví v prvních deseti letech platnosti si vyžádá dodatečné náklady ve výši cca 35,5 miliardy Kč. **Tyto náklady (především výrobců a distributorů – obchodníků) budou přeneseny na spotřebitele tím, že se zvýší cena zboží.**

3. Díky odlivu zákazníků, kteří budou odevzdávat zálohované PET lahve ve větších obchodních centrech, dojde k redukci činnosti malých obchodů v menších obcích a městech, jelikož zákazník v místě, kde odevzdal prázdné zálohované PET lahve, i nakoupí. Obce budou dostávat méně peněz za třídění odpadů, jelikož dojde k odklonu jedné z klíčových komodit, jejíž prodej jako druhotné suroviny částečně kryje náklady na provoz systému třídění odpadů pro občany ve městech a obcích. Plošné zavedení záloh na PET lahve, nejlukrativnější druhotnou surovinu, bude znamenat, že obce se budou muset postarat s méně penězi o ekonomicky nezajímavé odpady. **Tento nárůst potřebných zdrojů financí budou obce přenášet na občany zvýšením poplatků za odpady.**

4. Zkušenosti z okolních zemí jsou negativní: v Německu tento systém již před léty vedl k poklesu třídění o 11 %. **V našich podmínkách by to znamenalo, že cca 60.000 tun jinak užitečných druhotných surovin půjde na skládky.**

5. Je třeba ze strany státu, pokud nařídí povinné zálohování PET lahví, zajistit kompenzace za zmařené investice do projektů na třídění odpadů a za nesplnění indikátorů v oblasti projektů dotovaných EU, potažmo státem, které za účelem intenzifikace třídění a materiálového využití již realizovaly zejména obce.

6. A to nejdůležitější nakonec: ambiciózní cíle EU v oblasti separace odpadů v této oblasti **BEZ POVINNÉHO ZÁLOHOVÁNÍ PET LAHVÍ plníme bez problémů – jsme jednou z mála zemí EU, která již plní cíl pro rok 2025. Správnou cestu vidíme ve zlepšení stávajícího systému, ve kterém dosahujeme pravděpodobně nejlepších výsledků na světě, než zavádět velmi drahý systém záloh. Ten velmi pravděpodobně vyšší sběr PET lahví stejně nepřinese, už jen z toho důvodu, že zálohy nebudou na PET lahve, ve kterých se prodává džus, mléko, šťávy, olej atd. Je třeba řešit odpadové hospodářství jako celek, nikoli rozvracet dobře fungující systém kvůli jeho malé části – PET lahve představují zlomek obalového (3,95 %) i komunálního odpadu (1 %).**

V obdobné situaci jako ČR je i Belgie, která dosáhla limitů na recyklaci PET lahví sběrným systémem měst a obcí. Krom toho zálohování PET lahví nezajistí naplnění všech cílů daných evropskou legislativou o SUP, jelikož PET lahve jsou jen jednou z mnoha složek jednorázových plastových obalů.

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče, pokud budete mít zájem o další informace, neváhejte nás kontaktovat.

S pozdravem a přáním pevného zdraví

Svaz města a obcí České republiky
místopředseda PAVEL DRHOVZAL



Asociace českého tradičního obchodu
Předseda představenstva Pavel Březina



Česká asociace oběhového hospodářství, z.s.
Výkonný ředitel Miloš Kužvart



